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 Odpowiadając na Pani interpelację w sprawie działań podejmowanych w 2025 roku 

przez Zespół Zadaniowy ds. rozwiązywania problemów z dzikimi zwierzętami w mieście, 

przekazaną przez Pana Jakuba Koska, Przewodniczącego Rady Miasta Krakowa 17 listopada 

2025 r., uprzejmie informuję.  

 

Ad 1. 

Pan Prezydent Aleksander Miszalski w dniu 1 sierpnia 2025 r. brał udział w spotkaniu  

z Głównym Lekarzem Weterynarii. Dodatkowo wystosowane zostało kolejne pismo do 

Głównego Lekarza Weterynarii z prośbą o ponowną analizę zagadnienia w sprawie odstępstwa 

od zakazu relokacji dzików. W dniu 17 października 2025 r. Główny Lekarz Weterynarii w piśmie 

znak WChZZ.432.423.2025 wskazał, że Inspekcja Weterynaryjna nie jest władna do 

wprowadzania odstępstw w stosowaniu przepisów UE. Główny Lekarz Weterynarii wskazał 

również, że aktualnie nie istnieje prawna możliwość odłowienia dzików w celu ich wypuszczenia 

w innym miejscu, gdyż jest to czynność wprost naruszająca zakaz wynikający z rozporządzenia 

wykonawczego Komisji (UE) 2023/594 z dnia 16 marca 2023 r. ustanawiającego środki 

szczególne w zakresie zwalczania chorób w odniesieniu do afrykańskiego pomoru świń oraz 

uchylającego rozporządzenie wykonawcze (UE) 2021/605. 

 

Ad 2.  

W bieżącym roku odbyło się jedno spotkanie Zespołu Zadaniowego ds. rozwiązania 

problemu nadmiernej ilości dzików na terenie Miasta Krakowa (23 września 2025 r.). W wyniku 

prac zespołu podejmowane są wnioski w zakresie zmian przepisów prawa oraz rozważane są 

wszelkie dostępne metody redukcji populacji dzików w mieście. Protokół ze spotkania Zespołu 

przekazuję w załączniku.  

 

 

 



Ad 3.  

Rzeczniczka ds. Zwierząt jest od ostatniego spotkania członkiem Zespołu Zadaniowego 

ds. rozwiązania problemu nadmiernej ilości dzików na terenie Miasta Krakowa. W ostatnim 

czasie brała udział we wskazanym powyżej spotkaniu z Głównym Lekarzem Weterynarii, 

podczas którego rozmawiano na temat odstępstw od zakazu relokacji dzików. 

W październiku Rzeczniczka ds. Zwierząt brała udział w wizycie studyjnej dotyczącej 

obecności dzikich zwierząt w przestrzeni miejskiej w regionie Istrii w Chorwacji, w ramach której 

zapoznała się m.in. z organizacją gospodarki łowieckiej w tym rejonie oraz z pilotażowym 

programem dotyczącym zapobiegania wypadkom komunikacyjnym z udziałem dzikich zwierząt. 

Dodatkowo Rzeczniczka wystąpiła do organów zajmujących się ochroną przyrody  

w Budapeszcie (Węgry), Nîmes (Francja) oraz Strasburgu (Francja) z prośbą o informację, w jaki 

sposób w tych regionach rozwiązywany jest problem nadmiernej populacji dzików. Dotychczas 

nie otrzymała odpowiedzi. 

 

Ad 4.  

Kompetencje w zakresie szacowania liczebności zwierzyny łownej posiada Polski 

Związek Łowiecki (PZŁ), jako podmiot odpowiedzialny za gospodarowanie zwierzyną łowną  

w Polsce. Dane dotyczące szacunkowej liczebności dzików na terenie obwodów łowieckich 

wyznaczonych na obszarze Krakowa znajdują się w rocznych planach łowieckich 

wykonywanych przez PZŁ, a następnie zatwierdzonych Decyzją Regionalnego Dyrektora Lasów 

Państwowych w Krakowie. Szacowana liczebność dzików na rok łowiecki 2025/26 wynosi  

145 sztuk. Liczba taka została podana na potrzeby działalności Polskiego Związku Łowieckiego, 

niemniej jednak Urząd Miasta Krakowa informował właściwe organy, że szacunki te są poważnie 

zaniżone. W szczególności, że całodobowe pogotowie dla dzikich zwierząt, działające na terenie 

Krakowa szacuje liczebność dzików na poziomie nawet od 1,5 do 2 tys. osobników. 

 

Ad 5. 

Biorąc pod uwagę trudności w prowadzeniu odstrzału dzików w zabudowanych rejonach 

Krakowa, w sytuacjach bezpośredniego zagrożenia zdrowia i życia mieszkańców, całodobowe 

pogotowie dla dzikich zwierząt prowadzi odłowy i odstrzały redukcyjne. Na terenie Miasta 

działają 3 odłownie, zlokalizowane w rejonie Zakrzówka, Ruczaju oraz Borku Fałęckiego. Urząd 

Miasta Krakowa planuje zwiększenia liczby odłowni do 6 sztuk od przyszłej umowy na 

prowadzenie pogotowia dla dzikich zwierząt. Działania pogotowia są jednak nadal mocno 

ograniczone z uwagi na fakt, że od 2021 r. obowiązują przepisy unijne dotyczące afrykańskiego 

pomoru świń (ASF), wprowadzające zakaz przemieszczania dzików na terenie wszystkich 

państw Unii Europejskiej. Zgodnie ze stanowiskiem służb weterynaryjnych jedyną metodą 

redukcji populacji dzików jest obecnie uśmiercanie tych zwierząt. 

 

Ad 6. 

Miejskie Przedsiębiorstwo Oczyszczania Sp. z o.o. zwiększyło częstotliwość opróżniania 

koszy zlokalizowanych w rejonach terenów rekreacyjnych (opróżnianie koszy w sezonie letnim 

w nocy oraz dodatkowo w weekendy oraz dni świąteczne w dzień) oraz zamontowało stalowe 

nakładki zabezpieczające kosze uliczne przed dostępem dzikich zwierząt do zgromadzonych  

w pojemnikach odpadów. W 2024 r. MPO Spółka z o.o. w ramach pilotażowego programu 

zamontowała 106 specjalnych nakładek edukacyjnych (tzw. kopuł). Ich celem było 

uniemożliwienie umieszczania w koszach dużych odpadów pochodzących z gospodarstw 

domowych oraz ograniczenie dostępu do zawartości koszy i roznoszenia śmieci przez zwierzęta, 

w tym ptaki, szczury i dziki. 

 



Pozytywny odbiór programu przez mieszkańców oraz liczne wnioski dotyczące montażu 

kopuł w kolejnych lokalizacjach sprawiły, że po zabezpieczeniu środków w budżecie Miasta 

Krakowa w bieżącym roku zakupiono dodatkowo 235 nakładek. Są one sukcesywnie 

instalowane na koszach zlokalizowanych na terenie Miasta Krakowa. 

Koszt zakupu jednej nakładki wyposażonej w odpowiedni piktogram edukacyjny wynosi 

356,70 zł brutto. 

 

Ad 7.  

Zespół Zadaniowy ds. rozwiązania problemu nadmiernej ilości dzików na terenie Miasta 

Krakowa nie prowadzi prac nad koncepcją stworzenia korytarzy ekologicznych lub enklaw dla 

dzików w Krakowie. 

 

 

z up. PREZYDENTA MIASTA 

Stanisław Mazur 

Zastępca Prezydenta Miasta Krakowa 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Otrzymują: 

1. Adresat + załącznik 

2. Wydział Środowiska, Klimatu i Powietrza 

3. Straż Miejska Miasta Krakowa 

4. Wydział Komunikacji Społecznej 

5. Biuletyn Informacji Publicznej  

6. aa 
[Załącznik-wyłączenie jawności w zakresie danych osobowych; 
na podstawie art. 5 ust. 2 ustawy z dnia 6 września 2001 r. o dostępie do informacji publicznej; 
jawność wyłączył Ryszard Marek Pełnomocnik Prezydenta Miasta Krakowa ds. Ochrony Informacji Niejawnych]
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